



2016

新春走基层



“最美家庭”的十二字家训

本报记者 雷汉发 通讯员 邢杰冉



郭迎春年前腊月十九赶回老家，因为腊月二十就是他母亲85岁的生日。郭迎春从记事起，父母的生日就从未忘记过。

“父母今年在邢台市冶金北路的住所过春节，都回去住不下，我们兄妹五人商量好轮流回去陪老人过年，从腊月到正月初六，天天不绝人。”身为河北省气象台首席气象服务专家，郭迎春在年前陪老人过了生日，就被弟弟妹妹们安排在初五初六回邢台和老人过年。

“孝为先、和为贵、学为高、勤为本”，这12字家训不仅刻在邢台县浆水镇前南峪村郭迎春老家门匾上，也刻进了郭家几代人的心里。这个有17名成员的大家庭，父

母慈善，子孙孝顺，兄妹情浓，妯娌和睦，去年被评选为全国“最美家庭”。

2月8日正月初一，一走进石家庄市气象嘉园小区郭迎春家，记者就被桌子上一本台历吸引了。这本2016年新台历第一页印的是郭迎春一家17口人去年春节照的全家福，照片下面写着“孝为先、和为贵、学为高、勤为本”。

别人一过节假日，总琢磨着出去玩，而对郭家五兄妹来说，回家看望父母，是最大的“爱好”。“最亲不过父母，在家孝父母，何必远烧香！老人健康就是儿女的福分，我们希望尽己所能让两位老人晚年享享清福。”郭迎春说。

2004年，郭迎春的母亲患脑血栓，全家人争相照顾。母亲一开始动不了，大家就轮流按摩，后来能走动了，就拉着她在室内做康复训练，然后到室外锻炼……十多年

来，在大家的精心照料下，老人病情一直保持稳定，现在生活能基本自理。

作为家中长子，郭迎春也是年过半百的人了。可他一回家，总是闲不住，给父母洗头、洗脚、剪指甲，呈上可口的饭菜，陪二老谈天说地。

“孝为先”血脉流淌，郭迎春儿子郭宇岚也从未忘记过父母的生日。即便去年郭迎春生日正赶上郭宇岚要赶早班飞机去香港出差，他也没忘记给郭迎春发来“老爸，祝你生日快乐”的短信。

郭迎春的爱人林艳退休前曾担任河北省气象局观测与网络处处长，她之前工作忙，家务活大都是郭迎春干。但她一回老家，立即显出长嫂风范，掌握了厨房的“使用权”，摘、洗、切、炒，“你们都一边歇着吧，这里有我。”她说。

在这个家庭里，夫妻恩爱相敬如宾，妯

娌姑嫂情同姐妹，婆媳翁婿视若亲生，兄弟手足之间互帮互助……“我们家人之间从来没有红过一次脸、吵过一次嘴。前几年，妹妹生了一场重病，兄弟们纷纷慷慨解囊，寻医找药，细心照顾。”郭迎春说。谈到经营好家庭关系需要注意的方法，郭迎春给出了他的秘诀：弘扬“三情”，即夫妻恩爱之情、兄弟手足之情、孝敬父母之情。

近年来，他主持完成全省272次重大天气过程的决策气象服务工作，主持或参加完成各种决策气象服务材料共3824期的编写、制作、审阅和发送工作。他科学把握历年森林草原防火、三夏、汛期、三秋、抗旱、抗寒等关键期的气象保障服务工作。2014年，郭迎春被中华全国总工会授予“全国五一劳动奖章”。

“12字家训就是郭家的传家宝，希望能一代代传承下去！”郭迎春说。

贵州旧州古镇：
古韵古风引八方来客

本报记者 王新伟

怀品历史到旧州，田园风光看浪塘。

正月初一以来，贵州安顺旧州古镇沸腾了。省城的人，市里的人，县里的人，都来这里享受邢江河宁静的风光；在层层叠叠的石院内发呆，遥想600年的历史沧桑；在大街小巷驻足漫步，品味刚出锅的油炸茨菰和冒着热气的鸡辣子……

始建于元朝至正十一年（1351年）的旧州古镇，是古“安顺州”治府所在地。2008年，被住建部评为中国第四批历史文化名镇。

近年来，安顺市在推进小城镇建设中，与美丽乡村建设联动，使这个“偏居一隅”的古镇焕发出了无穷的魅力。旧州村去年人均收入增长25.5%。

治穷先治路，安顺市各级各部门先后投资近3000万元，将旧州主体街道、外环道路贯通，两条高速公路贯穿境内，三条城市快速通道将旧州与市内的西秀区、平坝区连在一起，形成了四通八达的交通网，实现了百姓出行方便快捷。

整治改善历史环境景观，提升古镇的整体品质。启动旧州历史文化遗产保护项目，修复钟鼓楼、扶风亭、关岳庙、清元宫、万寿宫等景点。彰显历史文化名镇整体形象。

2014年，旧州生态文化旅游古镇成功申报为全国4A级旅游景区。如今，古镇正立足明代民俗文化资源，通过古镇老街民俗场、金街特色美食场、文星田园风光场、浪塘美丽乡村场、传统农耕体验场，打造古镇旅游新业态，吸引八方来客。

三亚市中廖村：

民族元素扮靓美丽乡村

本报记者 孙昌岳

在三亚市中廖村的小路上，几位骑行者正驻足休息。“我们在等两个同伴。”来自宁夏的马学元对记者说。今年59岁的他近几年冬季常来海南度假。当被问及怎么发现中廖村时，马学元坦言，之前在微信朋友圈里看到不少人点赞推荐，便与好友一块骑行过来，看看这个美丽的乡村。

中廖村地处海南东线高速公路与海榆中线公路交会处，距离亚龙湾动车站仅9分钟路程，交通便捷，民风淳朴，环境优美，号称“四无”村，即无刑事案件、无群众上访案件、无吸毒人员、无房屋违建。过去一年，它凭着“零违建”和优美的自然环境迅速走红，不仅成为三亚首个“美丽乡村”示范点，同时也是全市基层党建示范点。

今年春节，刚完成“美丽乡村”一期工程建设的中廖村，借助独特的区位优势和绿色生态优势，吸引了大量的游客前来参观。

走进中廖村，古色古香的农家住宅随处可见，门上挂着“谭宅”、“卢宅”等牌子。据了解，这边的房屋都是几十年的老宅，近年来在政府的帮助下，房屋被重新修整，不但美化了村民的居住环境，也极大提高了村落的观赏性。

正月初五，村子里举行了自行车骑行赛事，通过微信朋友圈，很多骑行者慕名而来，当天参加比赛的人数达300多人。赛事结束后紧接着还举办了春节联欢会，让来中廖村过冬的“候鸟”们与村民共度新春佳节，推广了中廖旅游品牌。不少摆摊的村民都表示，“村子里第一次举办联欢会，比往年热闹了不少，来的游客也多了，越来越多的人了解到咱们的农产品，购买我们的东西”。

秉持美丽乡村理念，围绕当地民风民俗，这个黎族村庄正在走出属于自己的旅游致富路子。在留存本土特色文化的基础上协调乡村建筑风格，建立起既有黎族文化元素又有个性标识的建筑；利用大茅河流域形成的自然湖泊改造成村庄的生态景观公园。合理布局黎家的饮食文化、茶道文化、服装文化，复制一些古老的黎家船形屋，建起骑行旅舍，让人们从中找到乡村的记忆，记得住浓浓的乡愁……



上图 2月10日，游客在江苏南京夫子庙“下文枢”牌坊下兴致勃勃地赏灯。 陈银健摄

中图 春节和藏历新年期间，拉萨市民在智能温室里体验采摘乐趣。 伊热摄

下图 春节期间，豫园新春民俗艺术灯会吸引了许多上海市民和游客前来观灯游览，感受“年味儿”。图为2月12日游客在赏灯时自拍。 新华社记者 刘颖摄

山东淄博博山区：

生态农业富了山村

本报记者 马洪超

“这儿的有机富硒草莓，品质好得很，个头匀称，又香又甜！”正月初五下午，从山东省淄博市博山区南郊上瓦泉村采摘园里走出来的顾士玲女士，和家人一起在温室大棚里采摘了4箱草莓。

顾士玲的家就在博山市区。为了接待好第二天从外地来自己家里拜年的弟一家人3口人，她想着要准备一些当地特色食品，其中包括当地的有机草莓、富硒猕猴桃等水果。“这里的有机富硒草莓，采摘后价格还要30元一斤，比平常的草莓贵出不少。不过，这是博山区的特色农产品，能体现我们热情待客的心情。”

博山区地处鲁中山区，东部、南部、西部三面环山。为更好地发展经济，博山区确定了“北工南游”的产业发展布局，在南部山区重点发展生态休闲观光农业。处于博山市区南面、三府山北麓的上瓦泉村，自2009年起就通过土地流转成立专业合作社，大规模种植有机草莓和有机韭菜，发展有机农业。这几年，村里不仅注册了“博山草莓”“博山韭菜”地理标志商标，还在每年的1月至5月举办有机草莓采摘季活动。

据上瓦泉村党支部书记、村委会主任王金成介绍，自今年1月16日有机草莓采摘季启动以来，每天前来村里采摘草莓的游客都有几百人，村里101个大棚里的有机草莓供不应求。村集体年收入也由几年前的不足2万元发展到现在的上百万元，建起了村养老院，若村民遇到经济困难，村里也有能力资助了。

广东广州：

花城春意暖游人

本报记者 张建军

天公作美。

猴年正月初一、初二，花城广州一扫连日来的霏霏阴雨，迎来了明媚的春光。市内各大景区客流井喷，郊区不少景点也是游人如织。

大年初一登高是广州人的传统，寓意“步步高”。所以初一全市客流最火爆的地方就是有着广州“市肺”之称的白云山景区。从上午10时30分开始，白云索道大排长龙。在白云山之巅的摩星岭，来自河北的游客王文平说：“广州空气好，风光美，处处鲜花开，今年来这里过年值了！”他是带着一家老少五口来广州过年的。两天时间里，近50万人次来到白云山“洗肺”。附近的云台花园人气也很旺，紫罗兰、郁金香、菊花争奇斗艳，吸引了大批游客入园。

“今年没有去外地过年，看来是很不错的选择。天气好，风景好，市区人也不多，不堵车，心情更是好！”带着家人到越秀山游玩的刘飞云乐呵呵地说：“我把广州的美景发到朋友圈上，引来点赞无数。”

来自广州市林业和园林局的统计，仅大年初一，广州各大公园接待游客近80万人次。其中，白云山的客流量逾20万人次。据记者了解，广州市郊的增城白水寨风景区、从化流溪河国家森林公园、南沙区百万葵园同样吸引了许多游客。

本报编辑 温宝臣

河南商丘火神台庙会：

活的传统 动的文化

本报记者 夏先清 实习生 王佳宁

正月初四，北方有“迎灶神送火神”的习俗，但河南商丘的火神总是被百姓留到正月十五才肯送走。因为商丘有一个古老的习俗——祭祀祖先火神阏伯。据说，这个祭祀活动已有4000多年的历史，久而久之就演变成了盛大的火神台庙会。

踩在春节黄金周的尾巴上，探亲归来的商丘人选择走进家门口的火神台庙会，

充分感受节日热闹喜庆、团圆吉祥的氛围。庙会上，一百名女鼓乐手正在表演当地特有的火神盘鼓，这是当地特有的一种鼓乐表演。一些身穿红色戎装的女孩们正在舞动大马鞭，这也是河南地区特有的舞蹈，据说是根据古代庆功舞演变而来的。

各地的地方戏、曲艺、杂技、魔术及高跷、竹马、旱船、歇歌、花棍、独杆桥、武术、龙

扑等更是独具匠心，引得观众阵阵喝彩。

火神台庙会最重要的、历史最悠久的一项内容当然要数盛大的祭祀仪式。嘹亮的唢呐和历史的盘磨碾压过4000多年，祭祀活动的形式发生了很大的变化，但不变的是人们对丰收的期盼和对美好生活的向往。

将传统习俗与当下实际需求紧密结合，在扬弃中注入新的生命力，这正是商丘火神台庙会得以传承下来的重要原因。同时，注重从传统文化和民俗文化中寻找卖点和创意，也是火神台庙会旅游红火的原因所在。

在火神台的“祈福林”，当地群众纷纷前来祈福，寄托美好的新年愿望。古树参天，挂满了红色的绸带，青年男女纷纷在许愿牌上写下真挚而美好的心愿，祈求平安幸福。